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专项一  声、光学
重难点01  声音的特性
【知识梳理】
1. 声音的三个特性
	
	决定因素
	关系
	描述词语
	生活中的描述

	音调
	频率
	频率越高，音调越高
	高低
	尖、细，粗哑

	响度

	1.振幅
	振幅越大，响度越大
	强弱
	大小，高低

	
	2.人与发声体的距离
	距离越大，声音越弱
	
	

	音色
	发声体材料、结构
	发声体不同，音色不同
	
	好、好听、难听


2. 人类听觉的频率范围：20~20000Hz.高于20000Hz的声叫超声波，低于20Hz的声叫次声波。动物的听觉范围通常与人不同，一些动物对高频反应灵敏。
3. 人们将人类能够听得到的声叫声音，将声音、超声波、次声波统称声。
4. 声波波形中，疏密程度反映音调高低，越密，音调越高；振幅大小反映响度大小，越大，响度越大；有规律的重复的是乐音，杂乱无章的是噪声。
【解题思路】本知识点考题主要围绕对声音的三个特性的区分展开。解题时要抓住：振动快慢反映频率高低，用音调描述；振动力度大小反映振幅大小，用响度（又叫音量）描述；能区别不同发声体的是音色。同时注意生活中对音调、响度的描述用语与物理学中的描述有一定的差别。
【真题再现】
1.（2019徐州）机械手表放在耳朵附近，听到表针走动的声音较小；把一个气球放在手表与耳朵之间相互贴紧，听到表针走动的声音较大．这两种情况声音的主要差别是（     ）
A.音调   


B.响度

   
C.音色     

D.频率
【答案】B
【简析】这里的主要差别是声音的大小，声音的大小用响度来描述。
2.（2019天津市）演员弹奏钢琴时，使用相同的力量弹不同的键，这主要是为了改变乐音的（　　）
A. 音色
            B. 响度
        C. 音调
        D. 振幅
【答案】C
【简析】振动的力度大小表现在声音的响度大小上，振动的快慢表现在声音的音调上。这里敲击的力度相同，敲击钢琴上不同的键，所以改变的是频率，即音调。
3.（2019上海市）听音能辨人，主要是依据不同人的讲话声具有不同的（　　）
A．响度
B．音调
C．音色
D．振幅
【答案】C
【简析】每个人的声带结构不同，发出的声音的音色不同，通过音色可以辨别是谁。
4.（2019山东枣庄）关于声现象，下列说法正确的是（　　）
A．声音可在真空中传播

B．婉转悠扬的琴声，是由琴弦振动产生的

C．通过声音的音调可辨别乐器的种类

D．考场附近禁止机动车鸣笛是阻断噪声传播
【答案】B
【简析】声音的传播需要介质，声音在真空中不能传播，A错。声音是由物体振动产生的。琴声是由琴弦振动产生的，B正确。辨别发声的乐器种类，需要通过音色，C错。考场附近禁止机动车鸣笛是在声源处控制噪声的，故D错。
5. (2019山东烟台)下列关于声现象的描述及其解释正确的是（   ）
A.“闻其声知其人”的依据是不同人的声音，其音色不同
B.“公共场所不要大声喧哗”是要求人们在公共场所说话，音调要放低些
C.“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”指声音的频率高
D.“余音绕梁，三日不绝”是描述声音的响度大
【答案】A
【简析】不同的发声体发出的声音的音色不同，区分发声体的种类，可借助音色，A正确。大声喧哗是指声音很强，反映的是响度大，不是音调高低问题，B错。“不敢高声语，恐惊天上人”中的“高”也是反映的是响度大，与振动的振幅有关，频率反映的是音调的高低，C错。“余音绕梁，三日不绝” 形容歌声优美动听，给人留下深刻印象，是说音色好，D错。
6.（2019山东威海）“宫、商、角、徵、羽”起源于春秋时期，是中国古乐的五个基本音阶，亦称五音，相当于现代7个音阶中的do、re、mi、sol、la．五音实际上是指声音的（　　）
A．音色
B．音调
C．响度
D．速度
【答案】B
【简析】中国古乐的五个基本音阶，每个音阶对应的频率是逐渐增大的，因为频率越高，音调越高，由此可知do、re、mi、sol、la．五音实际上是指声音的音调。
7.（2019山东东营）如图所示，目前声纹锁在门禁系统得到很好的应用，实现了传说中“芝麻开门”的神话。 声纹锁辨别声音主要依据的是（   ）
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A．音调
B．响度
C．音色
D．频率
【答案】C
【简析】辨别发声的乐器种类，需要通过音色。
8．（2019·四川绵阳）如图所示，将一把钢尺紧按在桌面边缘，一端伸出桌边。先用较小的力拨动钢尺，听它振动发出的声音；保持钢尺位置不动，再用较大的力拨动钢尺，听到的声音（    ）
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A．响度变大
         B．响度变小
C．音调变高
         D．音调变低
【答案】A
【简析】仅改变拨动钢尺的力度大小，改变的是钢尺振动的幅度，从而改变发出声音的响度。力度越大，振幅越大，响度越大。故A正确。
9．（2019·湘西土家族苗族自治州）“暴风骤雨，雷声大作”，这里的“雷声大作”指的是声音特性中的（    ）
A．回声
           B．音色
            C．音调
                   D．响度
【答案】D
【简析】声音的特性中与回声无关。“雷声大作”指声音很大，反映的是响度大,D正确。
10．（2019·江苏泰州）下列做法中，不能改变音调的是
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用同一张卡片先后以不同速度划过梳齿
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用相同力度敲击大小不同的编钟
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改变杯内水量，用湿手摩擦杯口发声
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保持钢尺伸出桌面的长度不变，用大小不同的力拨动钢尺
【答案】D
【简析】要改变音调必须改变振动的频率。当卡片在梳子上以快慢不同的速度划过时，振动的频率不同，音调就不同，A不符合题意；用相同的力度敲击大小不同的钟，由于编钟的质量不同，体积不同，振动频率也会不同，能改变音调， B不符合题意；用湿手摩擦杯口，水量不同振动的频率不同，音调不同，C不符合题意；若保持钢尺伸出桌面的长度相同，用大小不同的力拨动钢尺，改变的是刻度尺振动的幅度，能改变响度大小，但不能改变音调，故D符合题意。
11．（2019·江苏连云港）下列关于声音的说法正确的是
A．发声的物体一定都在振动
B．“脆如银铃”是指声音的响度大
C．我们调节电视机的音量改变的是声音的音调
D．开会时将手机调为静音是在传播过程中减弱噪声
【答案】A
【简析】声音是由物体的振动产生的，一切发声的物体都在振动，故A正确。“脆如银铃”指声音清脆悦耳，是音色好，B错。响度又叫音量，调节电视机的音量改变的是声音的响度，C错。将手机调为静音是在声源处减弱噪声的，故D错。
12．（2019·湖南常德）清明节是中国的传统节日，小军同学响应政府提倡的文明祭扫，在网上下载了已经录制好的鞭炮声，到墓地后用音响设备播放，音效特逼真，下列说法中错误的是（   ）
A．播放出的鞭炮声保证了音色的逼真
B．轻松避免了火灾，不留垃圾，更加环保
C．音响设备消耗的电能属二次能源
D．音响设备放出的鞭炮声不是振动产生的
【答案】D
【简析】模仿声音，主要是模仿声音的音色，故A正确。燃放鞭炮会产生灰尘，而电子鞭炮则避免了火灾、无污染，更环保，B正确。由一次能源经过加工转换以后得到的能源称为二次能源，电能是二次能源，故C正确。一切发声的物体都在振动。故D错误。
13．（2019·江苏扬州）扬州大力推进 24 小时城市书房建设，书房内禁止大声喧哗，“大”声是指声音的_____ 大，这是在______ 处控制噪声；书房内还配置了自助式消毒机，这是利用______ （红外线/紫外线）消毒灭菌的。
【答案】响度     声源      紫外线 
【简析】声音的大小用响度来描述。禁止大声喧哗是在声源处控制噪音。紫外线具有杀菌和使荧光物质发光的功能，红外线多用于遥控器传递信息。
14．（2019·江西）音调、响度、音色是声音的三个主要特征。演奏二胡时，手指上下移动按压琴弦的不同位置，可改变二胡发声的____特征；其下方有一个共鸣箱，可用来增大二胡发声的__________特征。
【答案】音调       响度
【简析】二胡发声是由琴弦的振动产生的。琴弦的长度不同，导致琴弦振动的快慢就会不同，发出声音的音调不同，不断用手指上下移动去控制琴弦，改变了二胡琴弦的长度，使发出声音的音调不同。共鸣箱的作用是弦的振动引起箱内空气的振动，从而增大响度。
【原创预测】
15. 如图，是同一台声波检测器检测到的甲乙两个发声体发出声音的波形图，从图中可以看出，        的响度大。
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【答案】甲
【简析】甲中的振幅比乙大。振幅越大，响度越大。
16.说“悄悄话”时，交流的两个人嘴和耳相距较近，才能听得见。这是因为说“悄悄话”时的响度较小，             影响响度的大小，越近，响度越      （选填“大”、“小”）。
【答案】人与发声体的距离         大
【简析】影响声音响度的大小的因素除了振幅以外，还与人与发声体的距离有关，距离越近，响度越大。
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